



湖南衡阳援助湖北医疗队队员、衡阳市中医医院急诊科护士刘思敏

战“疫”一线的青春之歌

■本报记者 刘臻

在4.2万多名驰援湖北的医护人员中,就有1.2万多名是“90后”,甚至相当一部分还是“95后”甚至“00后”。湖南衡阳援助湖北医疗队队员、衡阳市中医医院急诊科护士,1992年出生的刘思敏便是其中一名。

“90后”这个年轻女孩爱看动漫、喜欢明星,在脑海中也幻想过自己有一天能成为万众瞩目的英雄人物,对于现实生活与工作也因遇到挫折有过失落、有过埋怨。然而,当2020年年初这场全民抗疫战役打响后,她却义不容辞地主动请缨加入前往湖北的抗疫医疗队伍。

“我是一名护士,职业决定了我没有任何理由退缩。”刚经历过“一场战役”洗礼的她,脸上口罩、防护镜留下的痕迹虽已褪去,但独属青年一代“猛志固常在”的精神气却熠熠生辉。

A 迎风逆行,驰援湖北

1月22日,本已回老家准备过春节的刘思敏接到了医院派遣医护人员前往湖北的征集令。

“报名之前,说实话,心里也有过担忧。由于没有过传染病护理这方面的经验,对于自己的能力也有过质疑。不知道能不能帮得上忙。”说到这里,刘思敏十分感谢母亲的支持与鼓励,“当时和家人说起我想去前线支援的想法,奶奶第一个不

同意,老人家一想到我不能在家过年,还得去那么远的地方,就哭得不行。还好我妈妈出来打圆场,坚决支持我去前线锻炼一下。她是一名老党员,知道这时候国家需要我们,前往湖北支援是每个医护人员的职务与使命。”

于是带着家人的鼓励与支持,刘思敏从老家赶回医院。正月初一那天,与队友们踏上了前往湖北黄冈的征途。

B 火线入党,彰显青年责任担当



奋战一线,刘思敏为自己加油

从长沙站到武汉站,再到黄冈,人迹越发寥寥,往日热闹喧哗的城市一下子陷入了死寂。寂寥的氛围、沉重的心情笼罩在每位医疗队队员心头。

“感谢你们来到黄冈,黄冈人民会永远记住你们……”在当地领导与接待人员声声真挚热情的话语中,医疗队心头阴霾被驱散,“黄沙百战穿金甲,不破楼兰终不还”的决心与勇气直涌心头。

1月25日抵达黄冈大别山区区域医疗中心后,刘思敏便马不停蹄地投入到救治工作中。1月31日,她向党支部递交了入党申请书,“看到那么多身边不断涌现的感人事迹与先进榜样,我备受激励,非常迫切地想要加入党组织……”在黄冈抗疫一线,她也用实际行动进行了青年医务工作者的责任与担当。

护理新冠肺炎患者是一件十分细致的工作,需要慎之又慎。刘思敏说:“我们每天近九个小时不吃、不喝、不上厕所,去做穿刺、输液、雾化、吸痰……特别是刚开始的疫情最严重的那段时间,整个人几乎忙得和陀螺一样。大冬天里重重防护服里衣服湿了又干,干了又湿……”

相比于隔病房外的工作,虽然这里的工作更累更辛苦,消耗更多体力,但这里的患者对待医护人员少了一点焦躁不安的催促,多的一点是体谅与理解。

“厚厚的手套,起雾的护目镜,给我们的穿刺等护理工作造成了很大的不便,有时我们也会因为穿刺没能一次成功而感到懊恼,但是患者却总是安慰我们。‘没事’‘别着急’‘慢慢来’是我们在繁忙的护理工作中听到最多的。”刘思敏说道。

其中,病房一个小姐姐让她印象深刻。在封闭的病房里,不少患者会出现焦虑、忧郁等情绪,但是这个小姐姐的乐观与开朗让刘思敏等医护人员都为之称赞。

“一次,给这个小姐姐挂了输液瓶后,我嘱咐她快打完时记得叫我来拔针。随后便去忙其他事情了。过了好一会,我突然想起这位小姐姐的输液好像已经到时间了,于是赶紧跑去给她拔针。刚到她床前,还没来得及说声抱歉,这位小姐姐甜甜地说,‘没事,刚看你忙得不可开交,就没打扰你了,输液管我自己推停了’。”刘思敏说道,像这样的患者还有很多,患者的理解时常让她们感到很暖心。

一天除了重复护理操作以外,刘思敏等还要做好患者心理护理。让她印象最深的是一位叔叔。

当时,他的家人都不在身边,自己孤身一人在医院接受治疗。他病情危重,需要上呼吸机。

起初,呼吸机一直报警,刘思敏在病房巡视时细心地发现叔叔在床单上不断手写着“担心”,可能是怕家属担心。于是,刘思敏第一时间拨通了其家属电话,听到电话那头说“你要加油!我们全家等你回来”,躺在病床上的叔叔不住地点头,仿佛家人能看见一般。

这个场面深深地镌刻在了刘思敏的心中。“我真正体会到隔离病房里的患者除了需要医疗救治外,还需要家人的安慰与支持。战胜疾病,全家团聚就是患者最大的心愿。”刘思敏说。

所幸,在家人的关心、安慰下,这位叔叔的情绪与病情逐渐稳定了下来。



刘思敏

相信团队的力量 为国家感到自豪

工作之外,刘思敏也会上网了解其他发生疫情的地方。看到海外游子纷纷尽己所能筹集防护物资,更让她感到了身为中华儿女的自豪以及祖国的强大凝聚力。

“以前,遇上什么事情,我更愿意一个人默默去完成,有什么困难也自己扛。但是在这次战役中,我感受到了团队、集体的力量。把自己的后背交给队友的感觉真好。”相信队友、相信党和政府,是刘思敏抗疫以来最大的感受。

她坦言,这次抗疫,让她对团队合作、医患关系有了更深的认识。

抗疫前,身处急诊科,她也因与患者之间的小摩擦而感到委屈,一度让她对于护士这个职业生出负面的情绪。“但是,现在我深切地感受到只要拿出真心待人,一定可以赢得患者的理解与认可。”她说道,“回家后,第一件事就是想给家人和朋友一个大大拥抱。但是,我们还得隔离,所以我还是先吃一顿好的吧,满足一下自己的口腹之欲。”

